

# 这次北约峰会会有点“丧”

新华社华盛顿7月10日电 “黯淡”“焦虑”“没什么值得庆祝”……北大西洋公约组织成立75周年峰会9日在美国华盛顿开幕，国外媒体给这次峰会贴上这些氛围标签。

援乌两年多，如今北约国家疲态渐显且自身烦心事越来越多，先前怕美国前总统特朗普重返白宫，如今又担忧美国现任总统拜登是否有能力掌权，加之欧洲多国极右翼势力崛起，政治不确定性增加，北约的前途越发渺茫。

## 拜登的自救时刻

拜登9日在北约峰会上致辞，宣布将向乌克兰提供更多空中防御系统。美国有线电视新闻网（CNN）说：“在拜登拯救乌克兰之前，他必须先借助北约峰会拯救自己。”

拜登上月在与特朗普的电视辩论中表现不佳，再次引发各界对其高龄和精神敏锐度的担忧，党内要求其退选呼声不断。拜登希望借此峰会证明自己在外交领域的经验与在全球舞台上的领导能力，让外界相信他在总统位置上有能力再干四年。

与此同时，外界也在密切关注拜登在这次峰会上的表现。德新社注意到，81岁的拜登在致辞中严重依赖电子提词器，就连在给北约秘书长斯托尔滕贝格颁奖时，他大多数时候没有直视斯托尔滕贝格，而是在读稿。这次拜登虽然在致辞中没有口误，颁奖环节也没出幺蛾子，但更大的挑战在后头——北约峰会11日闭幕的记者会上没有提词器，届时拜登必须随机应变。

“拜登的一举一动，说出的每句话都将受到严格审视，尤其是在那些没有文



7月7日，在法国勒图凯，法国总统马克龙在投票后与民众交流。（新华社发）

稿的时刻。上月在亚特兰大的辩论中，一位年迈且有时语无伦次的最高统帅形象已经深深印在5000万观众的脑海中。”CNN一篇文章写道。

## 黯淡的周年聚会

美国《洛杉矶时报》说，北约庆祝成立75周年的聚会正值黯淡时刻，大西洋两岸处在不安与动荡之际。

根据美国“真正透明政治”网站最新的民调数据，特朗普在大选中领先拜登3.3个百分点。这令北约盟友感到担忧。美国前外交官、兰德公司兼职高级研究员威廉·考特尼告诉新华社记者，

大多数盟友认为特朗普反对北约且倾向于孤立主义，担心他上台会削弱北约。

欧洲多国也面临各自的问题。法国国民议会选举中，左翼政党和中间派联手阻击崭露头角的极右翼后，议会出现左、中、极右“三分天下”的格局，法国可能陷入总理“难产”、国家治理面临瘫痪的尴尬局面。而在英国，选民刚刚将执政14年的保守党赶下台，来自工党的新首相斯塔默还没有在世界舞台上经受过考验。德国总理朔尔茨的执政联盟上月在欧洲议会选举中表现惨淡，地位变得更为脆弱，而极右翼政党表现抢眼。北约下一任秘书长马克·吕特领导了近14年的荷兰政府如今掌握在一个极

右翼领导的联盟手中。

一名欧洲官员承认，北约峰会前的气氛已经变得“阴沉”。美国《华盛顿邮报》网站说，这次峰会本应是一场庆祝，但与会领导几乎没人有参加派对的心情。

## 大而脆弱的联盟

此次峰会的重点议题是乌克兰，包括对乌援助和乌克兰加入北约问题，不过北约内部却分歧明显。匈牙利政府始终反对军事援助乌克兰，斯洛伐克对此也不积极，法德两国则相互指责对方援助乌克兰力度不够，意大利、西班牙等国至今军费开支未能达标令东欧国家不满。

即将于10月卸任的斯托尔滕贝格提议为乌克兰提供长期援助，以避免遭受政局变动影响，但包括美国在内的一些国家仍在犹豫。《华盛顿邮报》报道称，北约预计会宣布明年将维持目前每年约400亿欧元（约合430亿美元）的军事援助水平。

另外，北约内部在乌克兰入“约”问题上也有不同意见，本次峰会很可能不会取得实质性进展。

考特尼告诉新华社记者，北约将为乌克兰提供某种形式的人约“桥梁”，但在战事平息或结束后，乌克兰不太可能获得成员国资格。

拜登9日说：“如今的北约比以往更强大。”但美联社称，北约规模空前庞大却脆弱，面临来自联盟内外关乎其存亡的威胁，各国的政治动荡将阻碍北约未来的决策。美国《华盛顿邮报》报道说，很难想象一年后北约会是什么样子，“它是否能活到76岁”？

（记者 熊茂伶 张章）

# 再拱火！北约国家拟向乌克兰提供数十套防空系统

新华社北京7月10日电 北大西洋公约组织领导人会议9日在美国首都华盛顿开幕，宣布今后数月将再向乌克兰提供5套“爱国者”等战略防空系统以及数十套战术防空系统。

俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫说，北约峰会第一天就再次证明北约的攻击本性，峰会期间俄方未听到一句关于和平的话。

依据北约当天发布的声明，美国、德国、罗马尼亚将各自向乌克兰追加提供一套“爱国者”导弹防御系统，荷兰等成员国将提供“爱国者”部件组成一套防空系统；意大利将提供一套SAMP-T型战略防空系统。加拿大、挪威、西班牙、英国等北约成员国将向乌

克兰提供国家先进地空导弹系统（NASAMS）等战术防空系统。

相比战术防空系统，战略防空系统覆盖范围更广、作战效能更高、所防卫对象更具战略价值。乌克兰在首都基辅等主要城市部署有多套“爱国者”系统。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基同一天在社交媒体上说，防空依然是乌方对西方军援的关键诉求。在泽连斯基看来，由于美国对乌军援去年冬季在美国国会遇阻，乌军武器装备不足，导致俄罗斯逐渐在俄乌冲突中占据上风。他多次请求北约国家向乌克兰提供更多“爱国者”系统。

今年早些时候，泽连斯基说乌军亟须至少7套“爱国者”系统以抵御俄军攻

势。乌克兰危机2022年2月全面升级以来，美国已向乌克兰提供两套“爱国者”系统。多名知情人士6月底向英国《金融时报》披露，美国、以色列和乌克兰近期正商讨把以色列即将退役的8套老式“爱国者”系统经由美国转送至乌克兰。

一套“爱国者”系统通常包含一部雷达车、8辆四联装导弹发射车及其他设备，是美国迄今向乌克兰提供的单价最昂贵武器，一套总造价近11亿美元，其中导弹6.9亿美元，配套系统4亿美元。

此外，北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格9日还宣布，北约以一些成员国的名义采购了一批“毒刺”地空导弹。“今天，北约支持和采购局签署了一份多国采购‘毒刺’导弹的新合同，总额近7亿美元。”

路透社报道，乌军非常需要“毒刺”这种肩扛式导弹帮助抵御俄军空中打击。

俄罗斯驻美大使安东诺夫说，北约峰会依然充斥“不断加深的军事狂热”并妖魔化俄罗斯。北约成员国一面恐吓本国公民，一面为支持乌克兰政府而剧增开支寻找理由，目的是让俄罗斯遭受“战略失败”。

北约在冷战结束后持续扩张，不断挤压俄罗斯安全空间。乌克兰危机全面升级后，以美国为首的西方国家一方面对俄罗斯施加多轮制裁，另一方面不断拱火浇油、持续向乌克兰提供军事援助。据路透社报道，2022年以来，美国已累计向乌克兰提供总额超过500亿美元的军事援助。（包雪琳）

# 日本冲绳县议会要求彻底修改日美地位协定

新华社东京7月10日电 因冲绳驻日美军接连发生性侵案件，日本冲绳县议会10日召开会议，要求日美两国政府向受害者道歉并彻底修改日美地位协定。

冲绳县议会当天还一致通过了向美国提出抗议的决议，以及要求日本中央政府及时向地方政府通报类似案件的意见。决议和意见书指出，根据日美地位协定，驻日美军在日本享有特权，在被

日方正式起诉前，美方可拒绝将涉案的美军嫌疑人移交日方。只有从根本上修改这一协定，才能防止驻日美军性侵案件再次发生。

根据日美两国政府于1960年签订的日美地位协定，如果美国军人在日本涉嫌犯罪，美方享有优先司法管辖权。因此，美军在日本引发的治安、安全等问题往往不了了之。

近日，数百名抗议者在日本外务省大楼外抗议日本政府“容忍”美军性暴力行为。日本千叶商科大学兼职讲师坂本洋子对媒体说，日美地位协定限制日方调查权，如果不彻底修改协定，驻日美军性侵问题就得不到根本解决。

今年6月底，日本媒体曝光去年12月和今年5月发生的两起驻日美军性侵冲绳女性案件，但日本政府并未对外公

布相关消息，也未及时通报冲绳县政府。除这两起性侵案件外，去年以来发生在冲绳的3起类似案件也未被公开。

长期以来，驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县政府统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起，其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

（记者 胡晓格 姜俏梅）